## 别让学生营养餐变成"唐僧肉"

今年6月披露的农村义务教育学生 营养餐经费挪用问题,目前整改得怎么 样了?

据媒体报道,近日,审计署受国务院委托,向全国人大常委会报告了2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况。审计整改报告显示,截至今年9月,在农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面,已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。



## 整改挪用乱象,确保营养餐吃进学生肚子里

今年6月份公布的2023年度审计工作报告显示,在被审计的159个县中,多达66个县竟然都出现了将营养餐经费用于偿还政府债务、基层"三保"等支出的情况。这在当时引发舆论一片哗然,也才有了如今这一系列整改和问责举措。

从此次审计整改报告披露的信息 看,相关的整改、问责工作的力度之 大,无疑是动了真格,不仅及时回应 了公众的呼声,更震慑了潜在的违法 违规行为,有力地保护了学生的基本 权益,让相关款项能够达到专款专用 的目的。

相关整改举措也极具针对性。如,针对直接挪用问题,66 县已原渠道归还、支付拖欠补助等19.51亿元;针对变相挤占问题,41 县和1533 所学校已通过原渠道归还或上缴财政后重新安排等整改问题涉及资金2.7亿元。

这些整改举措,无疑能在很大程 度上促进对相关资金的事后监管与查 漏补缺,更好保障资金的合理使用。

针对部分供餐单位违规经营问

题,此番不仅问责了 121 个县的 237 名相关学校负责人,解除了与超百家 违规食材供应商的合同,追回了相应 的资金,还完善了供应商准入和退出 机制,同时强化了食材的出入库检查 等流程。

这一系列举措,指向的不仅是问 题整改,也涵盖了机制完善,最大程 度保障专项资金不再被乱用,在确保 供餐单位不再违规经营的同时,也为 农村学生营养餐提供了安全保障,确 保每一分钱都用到学生身上、安全吃 到学生口中。

当然,仅此次整改金额就超过 40亿元,既展现了相关方面对农村 学生营养餐的高度重视、处理相关违 法违规行为的坚定决心,同时也表明 了相关问题的严重程度,尤其是在当 前一些地方财政承压的情况下,相关 治理仍需常抓不懈。

以此而言,此番审计整改报告, 既是提醒也是警示——农村学生营养 餐资金必须专款专用,不容随意挪 用,但凡有人在此问题上动歪心思, 必然会依法依规受到严肃惩处!

## 引入多方制衡力量,不让学生餐补成为"唐僧肉"

长期以来, 营养餐领域的问题主要集中在两点: 一是权力寻租; 二是食品安全失控。从最新的审计报告不难看出, 这两个老问题还没有得到根本改善

营养餐不能成为问题餐。针对不 法行为,必须露头就打。在审计报告 公布后不久,"整改问题涉及资金 40.39 亿元,完善制度 248 项,处理 处分 1200 人",充分彰显了追责问 责的力度。

追责问责之余,完善制度不可或

让营养餐"阳光"起来是必要的一步,通过将政府采购、集中招标落实到每一笔大宗原材料采购来严把"入口关",就能够阻止不合格企业的参与。在数字化时代,更可借助大数据平台提升政策实施的透明度。

拓宽监督渠道尤为紧要。此前,

一些地方制定了校长陪餐、教育局局 长陪餐的集中用餐信息公开等制度, 赢得了舆论的赞赏。

近日,教育部印发了《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》,聚焦校园餐关键领域和薄弱环节,细化操作流程和规范标准。《指引》提到,每学期面向师生和家长组织开展一次食品安全及满意度测评;指导各校成立校园膳食监督家长委员会。

《指引》发布后,最近多地已开始探索。有的地方更规定,设立家长食品安全监督员,监督员有权随时对食堂进行检查,也可通过"互联网+明厨亮灶"系统进行线上检查,对发现的食品安全隐患及时提出整改建议。

多方制衡力量的引入,就能够确保每一分钱都吃到学生嘴里,让营养餐更有"营养"。综合南方都市报、新京报等 (业勤 整理)

让低温津贴不再是"纸面福利"

□ 付彪

"只听说过高温津贴,还有低温津贴吗?"被问到有无低温津贴时,北京环卫工李明很惊讶。连日来,有媒体采访了北京、吉林、山西、内蒙古、新疆等地区的户外劳动者,仅少数受访者表示"收到了低温津贴",其余受访者均表示"不了解"。他们所在的地区,冬季平均气温在零下10摄氏度至零下20摄氏度。

根据国家《低温作业分级》,工作地点平均气温等于或低于5摄氏度的作业,属于低温作业。低温津贴是用人单位给予低温作业劳动者的劳动津贴。2004年施行的《最低工资规定》明确,在低温劳动环境下,用人单位应支付低温津贴;2015年修订的《职业病危害因素分类目录》已将"低温"列为职业病危害因素之一。

低温津贴落实不到位,一个重要原 因在于国家法律规范层面缺少明确的是 温津贴规定。鉴于冬天南北气相同,经 大,各行各业发展情况不尽相同,经管 多地出台了低温补贴发放标准,但这律效力位阶低,难以设置法律效力位阶低,难以设置制性性, 在具体执行过程中缺乏强制性的 束、处罚力度不足,加之一些企业打大 温津贴的法定性认识不清甚至暗打折 力。这些都导致低温劳动 于一种弱势地位,这些都导致低温劳动 权益保护往往停留在纸面上。

随着社会经济发展,低温天气下劳动者的健康权益、劳动保护也需与时俱进。有必要进一步加强国家层面的制度设计,完善低温津贴的发放条件和标准,倒逼用人单位转变观念。从地方层面来说,也有必要对低温作业的工作中长、津贴标准、低温作业保护措施等作出更为明细的规定,增加低温津贴发放的刚性。

低温津贴的发放,还可以考虑以行业为抓手,对什么职业、什么工种、什么 以 位应该发放低温津贴,建立明确的规则,纳入劳动者工资报酬,促进低温津贴落地。比如,一些地方积极探索把新就业形态从业者纳入劳动保护范畴,对平台从业人员在强降雨雪等恶劣天气的劳动报酬做出规定,并通过集体协商建立低温天气下的津贴制度。

同时,加大监督管理力度,健全低温保护劳动监察与责任追究机制,用人监察与责任追究机制,用人间,坚决予以纠正和处罚。工会组意式在的发挥作用,提高劳动者的法律意识和维权能力,指导和帮助劳动者依法于和权。劳动者也应敢于善于维权,对低温津贴的,及时向有关部门投诉或者申请劳动仲裁。

## 算一算文明骑行的经济和社会效益

□ 孙维国

近日,有媒体从珠海市数字化城市管理中心获悉,今年以来,珠海数字城管系统共立案处置各类外卖骑手不文明骑行案件1010宗,结案77.33%。

近年来,越来越多的城市开始通过 数字化手段加强对骑手行为的管理,意 在提升骑行安全意识,规范骑行秩序。 那么,外卖骑手文明骑行到底能带来哪 些益处?

文明骑行最直接的益处是安全。外 卖骑手的职业风险在各类交通行业中占 据较高位置,骑行时发生事故的概率相 对较高。但当外卖骑手能遵守基本的交 通规则、佩戴头盔、避开行人密集区, 事故率便会大大降低。

从经济角度来看,减少交通事故能有效节约社会的医疗成本、保险费用和公共资源。对企业而言,事故的减少也意味着骑手的工作效率能够得到保证,降低了因事故导致的停工和赔偿支出。因此,从宏观的角度出发,提升骑生的文明骑行水平是一次社会成本的"减负",不但保障了骑手的生命安全,也间接推动了整个城市的健康和谐发展。

提升效率是文明骑行带来的另一个 益处。文明骑行能够带来更高的工作效 率,骑手遵守交通规则,避免因违规而 被罚款或者发生事故,可以确保他们顺 利完成配送任务,从而节省时间、提高 送餐效率。而且,城市的数字化管理系 统通过实时数据分析,能够精准监控骑 手的骑行路径和速度,一旦发现不文明 行为,不仅会进行提醒,还会通过数据 反馈帮助骑手改善工作习惯。

提升品牌形象是文明骑行带来的又一个益处。外卖行业正在经历一个一个益处。外卖行业正在经历一个"单纯提供服务"向"品牌竞争力"转型的过程。当外卖平台通过技术手段时强对骑手行为的管理,提倡文对品种,既是对骑手的约束,也是对品牌形象的塑造。骑手在街头巷尾遵守交通规则,穿戴整齐,文明行驶,能够让消费者感到安心和舒适,也能提升平台的社会责任感

社会效益是文明骑行带来的最大益处。文明骑行对社会的长期影响远远超出了交通安全和工作效率,还能够促进城市的整体交通秩序改善。外卖骑手是城市交通的流动环节之一,规范其行为,提升骑行文明,是对外卖行业本身的要求,也是对城市整体交通治理的促进

上述可见,文明骑行不仅仅是骑手 个人行为的规范,还深刻影响着社会的 各个方面。对于每一个外卖骑手而言, 文明骑行不仅是一种职业要求,更是对 自己、对他人、对社会负责的体现。